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Protokoll der 11. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 11. Dezember 2020, 16:00 Uhr 
in der Aula Schulhaus Grevas 

 

 
Anwesend sind:  Herr Christoph Schlatter   Ratspräsident, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Adrian Lombriser 
 Frau Karin Metzger Biffi 
 Herr Toni Milicevic  
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 

 Herr Christian Jott Jenny (über Teams zugeschaltet) 
 
Als Gast / Referent: Herr Raimund Kirchleitner, CEO St. Moritz Bäder AG (zu Traktandum 7  
  über Teams zugeschaltet) 
 
Entschuldigt: Frau Prisca Anand 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
87 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung des Gemeinderatspräsidenten 

Auch die elfte Sitzung des Gemeinderates findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-Pan-
demie) unter Ausschluss von Publikum und nicht wie üblich im Schulhaus Dorf, sondern in der Aula 
des Schulhauses Grevas, statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist wiederum mit einem Live-Stream 
gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsident Christoph Schlatter begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes sowie die Gäste und Referenten. Zudem werden auch alle Zuschauer be-
grüsst, welche die Sitzung über Live-Stream verfolgen. 
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Gemeinderätin Prisca Anand ist entschuldigt abwesend. Der Gemeinderat ist somit mit 16 anwe-
senden Mitgliedern beschlussfähig. Der Gemeindevorstand ist mit 4 Mitgliedern vor Ort anwe-
send. Gemeindepräsident Christian Jott Jenny ist der Sitzung über Teams zugeschaltet. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti. 
 
 
 
88 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 12. November 2020 

Das Beschlussprotokoll der 10. Sitzung des Gemeinderates vom 12.11.2020 wird mit 13 Jastimmen 
und 3 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
 
89 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Wahl des/der Gemeinderatspräsidenten/-präsidentin für das Jahr 2021 

Wahlvorschlag 
Die CVP-Fraktion schlägt Karin Metzger Biffi zur Wahl als Gemeinderatspräsidentin für das Jahr 
2021 vor. Es gehen keine weiteren Wahlvorschläge ein. 
 
Wahl 
Karin Metzger Biffi wird mit 15 Jastimmen und 1 Enthaltung als Gemeinderatspräsidentin gewählt. 
 
 
 
90 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Wahl des/der Gemeinderatsvizepräsidenten /-präsidentin für das Jahr 2021 

Wahlvorschlag 
Die Fraktion GdU/SVP/Next Generation schlägt Claudia Aerni zur Wahl als Gemeinderatsvizepräsi-
dentin für das Jahr 2021 vor. Es gehen keine weiteren Wahlvorschläge ein. 
 
Wahl 
Claudia Aerni wird mit 15 Jastimmen und 1 Enthaltung als Gemeinderatsvizepräsidentin gewählt. 
 
 
 
91 19/2 Gemeinderat, Konstituierung 

Wahl der Stimmenzähler für das Jahr 2021 

Wahlvorschläge 
Als Stimmenzähler für das Jahr 2021 werden von der CVP-Fraktion Adrian Lombriser und von der 
FDP-Fraktion Ramiro Pedretti vorgeschlagen. Es gehen keine weiteren Wahlvorschläge ein. 
 
Wahl 
Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti werden mit 14 Jastimmen und 2 Enthaltungen als Stimmen-
zähler gewählt. 
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92 22/3/1 Datenverarbeitung (Computer) 

Botschaft Realisierung Glasfaserkommunikationsnetz (FTTH) 

Markus Berweger tritt in Ausstand, da sein Arbeitgeber, die AFRY Schweiz AG, im Rahmen des vor-
liegenden Vorhabens allenfalls Arbeiten offerieren wird. 
 
Voten zum Eintreten 
Es erfolgen mehrere Voten zum Eintreten. Diese sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Die Diskussion erfolgt. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Anträge werden keine gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, einen Kredit von CHF 10.5 Millionen (+/- 5 %) für das Projekt 
«Realisierung einer FTTH Glasfaserinfrastruktur für Telekommunikationsdienste» zu genehmigen 
und die Botschaft zuhanden der Urnenabstimmung vom 31.01.2021 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen zugestimmt. 
 
 
 
93 25/4/1 Baurechtsverträge 

St. Moritz Bäder AG – Neubau Multisportzentrum - 4. Nachtrag zum Baurechts-
vertrag 

Maurizio Cecini tritt in Ausstand, da er Angestellter der Kempinski Hotels SA ist. 
 
Voten zum Eintreten 
Es erfolgen Voten zum Eintreten. Diese sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Die Diskussion erfolgt. Diese ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Zudem ist zur Diskussion Raimund Kirchleitner, CEO der St. Moritz Bäder AG, über Teams der Sit-
zung zugeschaltet. Er informiert über das geplante Vorhaben und beantwortet auch Fragen aus 
dem Gemeinderat. 
 
Anträge werden keine gestellt. 
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Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, die Botschaft betreffend St. Moritz Bäder AG – Neubau Multi-
sportzentrum 4. Nachtrag zum Baurechtsvertrag zu genehmigen und zuhanden der Volksabstim-
mung vom 31.01.2021 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen zugestimmt. 
 
 
 
94 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstands für den Monat November 

Der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat November 2020 wird zur Kenntnis 
genommen. 
 
 
 
95 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Agenda 2021 

Die Agenda 2021 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
96 99/0 Diverses 

Diverses / Information 

Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarische Vorstösse ein: 

Motion: keine. 
Postulat: kein. 
Interpellation: keine. 
Kleine Anfragen: 
- Adrian Lombriser betreffend Beschneiung der Langlaufloipe Pro San Gian 
- Tanja Kreis betreffend Einführung des Stimm- und Wahlrechts für Ausländerinnen und Aus-

länder (Ausländerstimmrecht) sowie betreffend Einführung des Öffentlichkeitsprinzips in der 
Gemeinde St. Moritz 

- Tanja Kreis und Ramiro Pedretti betreffend Tätigkeitsbericht 2020 der GPK St. Moritz 
- Adrian Lombriser betreffend fehlende Uhren (der Firma Longines) in St. Moritz 
- Fritz Nyffenegger und Curdin Schmidt betreffend vorsorgliche Kündigung des Leistungsauf-

trages an die ESTM AG 
Die Beantwortung der obigen Anfragen erfolgt durch den Gemeindevorstand direkt mündlich. 
Diese sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 

 
Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
- Reto Matossi informiert kurz über den Stand der Arbeiten betreffend Reithalle, Regionales Eis-

sportzentrum und Gestaltungsstudie See 
- Michael Pfäffli informiert über die aktuelle Situation und die Herausforderungen im Rahmen 

der Covid-19-Pandemie 
Die detaillierten Wortmeldungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
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97 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 
Schlussansprache des Gemeinderatspräsidenten 

«Geschätzte Kolleginnen und Kollegen, Liebe Anwesende,  
Das Jahr ist an mir vorbeigeflogen wie im Rausch. Ich mag mich an meine Antrittsrede noch erin-
nern als wäre sie letzte Woche gewesen. Ich habe in dieser zum Ausdruck gebracht, was für eine 
Ehre es für mich ist, das Amt des Gemeinderatspräsidenten ausüben zu dürfen und zum anderen 
hatte ich erwähnt, wie dankbar ich bin, dass ich hier in St. Moritz geboren wurde und leben darf. 
 
Ich denke das letzte Jahr hat schmerzlich unterstrichen, welch Privileg es ist eine Jahrhundertkrise 
wie die Corona-Pandemie in einem stabilen Land durchstehen zu dürfen. Die Schweiz ist auch des-
wegen ein stabiles Land, weil mit viel Engagement der Bürger demokratische Grundlagen geschaf-
fen werden. Grundlagen die wir hier in diesem Parlament, dem Gemeinderat von St. Moritz schaf-
fen. Nun gilt es, diesen Vorteil der Stabilität zu nutzen und nach vorne zu schauen. Die Pandemie 
hat Megatrends beschleunigt und in vielen Wirtschaftsteilen wie dem Tourismus keinen Stein auf 
dem anderen gelassen. Unternehmer waren und sind gefordert, wie selten zuvor. Denn das Jahr 
2020 hat klar gezeigt, man kann nur noch schlecht planen, einzig Anpassung und Flexibilität brin-
gen Erfolg oder tragen zum Überleben bei. 
Bitte erlauben Sie mir hier Charles Darwin zu zitieren, ein Zitat aus dem 19. Jahrhundert, das aktu-
eller den jeh ist: 
 

«Es ist nicht die stärkste Spezies die überlebt, auch nicht die intelligenteste, es ist diejenige, 
die sich am ehesten dem Wandel anpassen kann.» 

 
Dies, liebe Kolleginnen und Kollegen, trifft nicht nur auf das Unternehmertum zu, sondern auch auf 
die Politik. Die Wirtschaft ist im Wandel, wer hätte vor 2 bis 3 Jahren gedacht, dass eine Firma wie 
Delivery Hero, ein Dienstleister im Essensdelivery Geschäft in Deutschland in den mächtigen Deut-
schen Aktienindex DAX aufsteigt, mit einer Marktkapitalisierung von über CHF 20 Mrd. Das ist fast 
so viel wie Swatch Group und Swiss Life zusammen. Wie nachhaltig das ist, vermag ich hier nicht zu 
beurteilen. Was ich meine, ist die Dynamic in der Wirtschaft. Die ist atemberaubend… 
Die Politik muss in diesem Umfeld Rahmenbedingungen schaffen. Wir sind gefordert, Prozesse zu 
überdenken und Flexibilität zu fördern. Ich sage nicht, dass Geschwindigkeit grundsätzlich gut ist, 
Tugenden wie Genauigkeit z.B. dürfen nicht durch Geschwindigkeit ersetzt werden. Aber wenn eine 
Gemeinde wie St. Moritz mit essenziell wichtigen Unternehmungen vor Ort wachsen will, muss sich 
die Politik dem neuen NORMAL anpassen. Speziell dann, wenn wir auch attraktiv sein wollen für 
neue Investoren oder Firmen, die sich hier niederlassen wollen. 
Es ist aber nicht nur die Verstärkung der VUCA Faktoren, die mich dieses Jahr bewegt haben. Son-
dern auch der Fakt, dass, wenn es darauf ankommt, man enger zusammenrückt. Keine Angst, ich 
meine nicht physisch, sondern im übertragenen Sinne. Natürlich mit Corona Abstand. 
Der Austausch über die verschiedenen Gilden im ganzen Tal hinweg war grossartig, auch die Zu-
sammenarbeit mit den Tourismusabteilungen der Gemeinden und der ESTM AG war vorbildlich und 
hat sicher dazu beigetragen die Schwierigkeiten der Pandemie etwas zu mildern. 
Ich hoffe sehr, dass dies nur der Anfang eines neuen WIR Gefühls nicht nur in St. Moritz, sondern im 
ganzen Tal ist. 
Zuletzt möchte ich mich bei Ihnen allen bedanken es war mir eine Ehre das Amt des Gemeinderats-
präsidenten auszuüben, leider hat der Grossteil der Sitzungen nicht im Ratsaal stattgefunden was 
ich sehr bedaure, bedanke mich aber gleichzeitig bei der Schule Grevas für das Gastrecht. 
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Ihnen allen wünsche ich Frohe Festtage und hoffentlich ein stabileres und «normaleres» Jahr 2021. 
Das aller wichtigste jedoch bleiben Sie gesund. Besten Dank und schönen Abend.» 
 
 
 
St. Moritz, 11.12.2020 
Christoph Schlatter, Gemeinderatspräsident 2020 
 
Die Schlussansprache des Gemeinderatspräsidenten wird mit Applaus gewürdigt. 
 
 
 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18.00 Uhr 
 
 
Der Gemeinderatspräsident: Der Protokollführer: 


